



04 吴淞口



黄浦江与长江交汇入海处，是当年国民党军重兵扼守的海上逃路出发地——吴淞口。因为所调集的船只有限，无法在短时间内撤离，国民党部队方寸大乱，潮水般地涌向码头，争先恐后夺船逃命，码头上一片鬼哭狼嚎，场面混乱不堪。

05 川沙烈士陵园



当年浦东是上海战役的另一个主战场。川沙烈士陵园建于1956年4月，安葬着在第一、第二次国内革命战争时期、抗日战争时期和解放战争时期为国捐躯和解放后在保卫祖国、抗洪抢险斗争中光荣殉职的378位烈士。其中以上海战役牺牲烈士为最，多达343位。



解放军战士在浦东战场上对空射击。



06 高桥古镇

历史悠久的高桥镇是一座文化气息浓厚的水乡古镇，位于东街的仰贤堂中西合璧、临水而建，与高桥战役还有一段渊源。1949年5月25日晚7时，解放军30军和31军兵分两路从东、西两街对高桥镇发起总攻。国共两军激烈交锋，仰贤堂因楼层较高一度被国民党守军作为抵抗据点。解放军经过逐街逐屋的战斗，至26日清晨解放了高桥全镇。但国民党军在溃退时纵火焚烧店铺和民宅，所幸仰贤堂结构坚固、屹立不倒，其外墙至今清晰留有3个弹孔。



07 漕宝路七号桥碉堡



1949年5月23日夜，三野发起总攻，上海市区战斗打响。漕宝路，是西南市区一条很长的交通要道。这条路在古时即为驿道，俗称“东官路”，是进入上海市区的陆上要道。沿着漕宝路西行，在距离七宝教寺不远处便是七号桥，一座钢筋水泥碉堡赫然出现在桥的东堍北侧。

08 杨树浦发电厂

1949年5月27日，市区已大部解放，但国民党第21军230师8000余人仍驻守于杨树浦发电厂与自来水厂等厂区负隅顽抗，解放军已将他们包围，但不能用武力解决。陈毅同志得知守军指挥是该师副师长许照后，灵机一动想到了许照的恩师——国民党陆军大学教授蒋子英。蒋接到解放军的电话后，

很配合地拨通了许照的电话进行劝降。当日下午，许照的部队没有放一枪，全部放下了武器。

